
CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

ATA 

16º Reunião Ordinária 

1º Período Legislativo 

Aos treze dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte 

e seis, na Câmara Municipal de Vereadores de Jupi/PE, com 

as presenças dos 09 (nove) vereadores: Antônio Jeffeton 

Ferreira Araujo Monteiro, Antônio Liberato Sobrinho, 
Antônio Pedro da Silva, Arnaldo Silvestre Vilela, Dielson 

Miguel Vieira, Fábio Júnior Teixeira, Maria Joselma Alves 

Borges Santos, Paulo César Cordeiro Vilela e Vanderleia 

Almeida da Silva Silvério. Ausente os Vereadores: 

Josedilson dos Santos e José Adriano da Silva. O Sr. 
Presidente cumprimentou a todos, iniciou a Sessão às 

09h:23min., informando que todas as Sessões desta Câmara, 

estão sendo transmitidas pela Rádio Líder FM/ 87.9 de Jupi, 

pelo Facebook e Instagram. Em seguida no Expediente, o Sr. 

Presidente convida a Secretária da Casa, Vereadora 

Vanderleia Almeida para fazer a leitura da Ata da 15º (décima 

quinta) Reunião Ordinária e o Vereador Antônio Pedro 

solicita a dispensa da leitura, devido todos os vereadores já 

terem acesso a Ata antes da reunião. A Ata é submetida a 

votação, sendo aprovada por unanimidade dos presentes. 

Faz-se a leitura da Pauta da Reunião: - Projeto de Lei nº. 
007//2026, do Executivo Municipal, que “Dispõe sobre a 

autorização, permissão, concessão, instalação, 

funcionamento, administração e fiscalização de cemitérios no 

âmbito do município de Jupi/PE, e dá outras providências (2º 

votação); Projeto de Lei nº. 009/2026, do Executivo 

Municipal, que “Atualiza a Política Pública Municipal de, 

Educação Integral em tempo integral no âmbito da Rede, 

Municipal de Ensino de Jupi, adequando-a às diretrizes 
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CAMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

operacionais nacionais para a educação integral em tempo 

integral na educação básica, e dá outras providências” (2º 

votação); - Projeto de Lei nº. 010/2026, autoria do Poder 

Executivo Municipal, que “Altera dispositivo da Lei Municipal 

nº. 582 de 27 de agosto de 2015 e dá outras providências” (1º 

votação); - Pareceres das Comissões Permanentes 
favoráveis ao Projeto; - Projeto de Lei nº. 005//2026, autoria 

da Vereadora Vanderleia Almeida da Silva Silverio, que 

“Denomina nome do prédio público no Povoado Santa Rita, 

deste Município e dá outras providências” (Tramitação); - 

Indicações: Nº. 049/2026, “Solicitação à Secretaria Municipal 

de Assistência e Desenvolvimento Social, Sra. Carla Patrícia 

Gomes de Oliveira, veemente apelo, no sentido de que seja 

adotada, com urgência, a providência de implementar a 

criação do CONSELHO MUNICIPAL DE DIVERSIDADE 

SEXUAL E DE GÊNERO DE JUPI — CMDSEG, órgão de 

caráter consultivo, fiscalizador e propositivo, destinado a 

formular, acompanhar e avaliar políticas públicas voltadas à 

promoção dos direitos da população LGBTQIAPN+ no 

município de Jupi” e nº. 050/2026, “Solicitação para que seja 

encaminhado à Secretaria Municipal de Educação e ao Poder 

Executivo — Municipal, veemente apelo, solicitando àa 

reestruturação e modernização da Biblioteca Pública 

Municipal, bem como das bibliotecas das escolas da rede 

municipal de ensino, através da atualização do acervo literário, 

aquisição de computadores, acesso à internet e melhoria dos 

espaços destinados à leitura, pesquisa e inclusão digital. 

Ambas de autoria do Vereador José Adriano da Silva; - 

Indicação nº. 051/2026, autoria do Vereador Antônio Liberato 

Sobrinho, “Solicitação ao Exmo. Deputado Estadual Romero 

Sales, veemente apelo, no sentido de que nosso municípi 

seja contemplado com o Programa de castração do Governo 
T 
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CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

de Pernambuco (CastraAção)”; - Ofício nº. 65303808 2026, 

SPDI-SUPD-GEDIS-CONEO-PE, da Empresa Brasileira de 

Correios e Telégrafos. Inicia-se o Pequeno Expediente. O Sr. 
Presidente informa que por decisão unânime do Plenário, as 

matérias serão votadas no Pequeno Expediente. Os 

Projetos de Lei nºs. 007 e 009/2026, foram submetidos em 2º 

(segunda) votação, sendo aprovados por unanimidade dos 

presentes. O Projeto de Lei nº 010/2026, é submetido a 

discussão e faz uso da palavra o Vereador Antônio Pedro 

que cumprimenta a todos e diz: Conhecendo da matéria 

depois de ter pedido esclarecimentos, que trata da progressão 

e promoção dos servidores públicos, conforme o Plano de 

Cargos e Carreira do município e sob as alcunhas da Lei. 

Antigamente, no caso eu, outros servidores, professores e 

demais, nós só teríamos direito à essa progressão pela tabela 

de vencimentos do Plano de Cargos e Carreira, após 05 

(cinco) anos de efetivo exercício. No caso mais específico, 

para os servidores admitidos através de concurso público, eles 

só teriam esse direito ao completar os 05 (cinco) anos. Mesmo 

tendo cumprido seu período de estágio probatório ele só teria 

esse direito com 05 (cinco) anos, ou seja, com mais 02 (dois) 

anos. Após a aprovação desse projeto, favorece aos 
servidores públicos do nosso município, porque eles passam a 

ter direito a partir do momento que cumprirem o seu período 

de estágio probatório. Então, por isso que a discussão em 

cima do projeto, ela deve ser a mínima e acredito que não 

temos como ser contrários, pois, se favorece aos servidores 

municipais, nós somos favoráveis. Parabenizar o Executivo 

Municipal mais uma vez, por tantas pautas importantes que 
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CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

presentes. O Sr. Presidente Antônio Liberato, passa os 

trabalhos para o Vice-Presidente Fábio Júnior que informa a 

retirada na pauta das Indicações nº 049 e 050/2026, autoria 

do Vereador José Adriano, em virtude da ausência do 

mesmo. O Vereador Antônio Liberato é convidado para fazer 

a justificativa da Indicação nº 051, onde cumprimenta a todos 

e diz: Esta Indicação trata-se de um tema muito importante e 

de interesse de toda comunidade jupiense. A causa animal é 

saúde pública, especialmente em relação aos animais em 

situação de rua e também àqueles que possuem donos, mas 

não recebem os devidos cuidados. Sabemos que o Governo 

do Estado possui o “Programa CastraAção”, com unidades 

móveis de castração que percorrem os municípios. Pensando 

nisso, apresentamos esta Indicação, buscando trazer esse 

benefício para Jupi, através da parceria com o Deputado 

Estadual Romero Sales Filho. O programa é fundamental para 

promover o bem-estar animal, o controle populacional ético de 

cães e gatos e também contribuir com a saúde pública, 

oferecendo castração, microchipagem e acompanhamento 

pós-cirúrgico, inclusive, para famílias de baixa renda. Essa 

ação ajudará a reduzir o abandono de animais e conscientizar 

a população sobre a guarda responsável. Sabemos também 

que será necessária uma contrapartida do município para 

apoiar a permanência da equipe durante os dias de 

atendimento, por isso, pedimos o apoio dos colegas 

vereadores e vereadoras para a aprovação da Indicação e que 

ela seja encaminhada ao Governo do Estado, bem como à 

Senhora Joelma Rodrigues, defensora da causa animal em 

nosso município. A Indicação é submetida em discussão e faz 

uso da palavra o Vereador Paulo César, que cumprimenta 

todos e diz: Quero parabenizar o Vereador Antônio Liber, 

por esta importante iniciativa. Trata-se de uma pauta 
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CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

grande relevância para a saúde pública, principalmente por 

envolver a questão das zoonoses, que são doenças 

transmitidas dos animais para os seres humanos. Sabemos 

que essa é uma realidade tanto na zona urbana, quanto na 

zona rural, onde muitas vezes animais são abandonados após 

a reprodução, aumentando ainda mais esse problema. A 

castração é uma medida importante para o controle 

populacional dos animais, além de contribuir para o bem-estar 

animal e para a saúde da população. Esperamos que o 

Deputado Estadual Romero Sales Filho e a governadora 

possam olhar com atenção para essa Indicação e viabilizar 

esse benefício para o município de Jupi. A Vereadora Maria 

Joselma cumprimenta a todos e diz: Parabenizo a Indicação 

do nobre vereador e não poderia deixar de parabenizar nosso 

colega pela iniciativa, que é uma Indicação de extrema 

importância para nossa cidade e eu mesmo, faço parte da 

criação de cachorros de rua. O Vereador Antonio Jeffeton 

Monteiro cumprimenta a todos e diz: Eu gostaria de enaltecer 

a Indicação do Vereador Antônio Liberato e dizer da 

importância desse projeto para nossa cidade, esse projeto de 

castração. Caso a gente tenha isso em nossa cidade, será de 

extrema importância. Acredito que a gente já teve uma ação 

semelhante aqui na cidade, feita pelo Vereador Luiz Ricardo, 
mas que a gente consiga tornar isso uma política pública na 

nossa cidade e de forma rotineira, porém, gostaria de sugerir, 

para a gente tornar isso mais efetivo, caso o Senhor permita, 

vereador, que envie uma cópia da Indicação à Secretaria 

Estadual de Meio Ambiente e Sustentabilidade, com a 

subscrição de todos os vereadores, a fim de conseguir mais 

força ao seu pedido. O Vereador Fábio Júnior cumprimenta a 

todos e diz: Parabenizo o vereador pela Indicação e par 

população, tanto na cidade, como na zona rural, às v 
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CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

muitas pessoas não têm consciência da situação, que a 

castração é essencial para que não tenhamos outras 

situações mais problemáticas. Não havendo mais uso da 

palavra a Indicação nº 051, é submetida a votação, sendo 

aprovada por unanimidade dos presentes. O Vice- 

Presidente Fábio Júnior passa os trabalhos ao Presidente 

Antônio Liberato. Não havendo mais nada a tratar no 

Pequeno Expediente e nada para a Tribuna Livre, inicia-se o 

Grande Expediente. Por ordem dos inscritos, faz uso da 

palavra, o Vereador Fábio Júnior, que cumprimenta a todos e 

diz: Queria registrar que estivemos presentes, no último 

sábado, na Associação Grotão Mulheres, em comemoração 

ao Dia das Mães e foi um momento muito importante para a 

comunidade. Também estaremos presentes, durante todo o 

mês de maio, nas comunidades do Barro Vermelho e Raposa, 

que realizarão suas reuniões das associações aos sábados. 

Quero também destacar nossa presença na Festa da Mãe 

Rainha do Barro Vermelho e solicitar que esta Casa envie 

ofício parabenizando os Coordenadores pela belíssima 

organização da festa, que foi muito bonita, bem organizada e 
contou com grande participação da comunidade. Agradeço 

aos Secretários Municipais: Dirceu Miguel e Island Rodrigues, 

pelo atendimento de algumas demandas e Indicações nossas, 

como a recuperação da “Bueira dos Sertanejos”, no Sítio 
Areias, permitindo novamente a passagem do ônibus escolar, 

além da recuperação da “Bueira da Ponte Velha”, uma 

cobrança feita por nós e também por outros vereadores. 

Fomos informados ainda que será iniciada a recuperação da 

bueira em “Galego Barra”, dando acesso ao Sítio Chicuru. 

Quero também parabenizar a Secretaria Municipal de 

Agricultura e a Prefeita Rivanda Freire, pela conclusão ” 
arações de terras no município. Este ano, os trabalhos 
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CAMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

começaram no início de março e foram concluídos nesta 

semana, totalizando cerca de 4.000h (quatro mil horas) de 

aração. Isso é de grande importância para os agricultores, 
principalmente porque as chuvas chegaram cedo. Gostaria 

ainda que constasse em Ata a doação de 05m (cinco metros) 

a 10m (dez metros) de material rochoso, do sangradouro da 

barragem da Raposa para o município, material que será 

utilizado na recuperação das estradas da região e também 

ajudará no alargamento do sangradouro, prevenindo futuros 

rompimentos. Por fim, quero dizer que todos os projetos 

discutidos nesta Casa são analisados com responsabilidade, 

sempre respeitando os princípios da família e o diálogo entre 

todos os vereadores. O Vereador Antônio Pedro, solicita a 

Mesa Diretora sua saída do Plenário em virtude da 

necessidade de resolver problemas particulares urgentes. 

Após ser deferida a solicitação do vereador, faz uso da 

palavra, a Vereadora Vanderleia Almeida, que cumprimenta a 

todos e diz: Aproveito para parabenizar todos os profissionais 

da enfermagem do nosso município pelo “Dia da 

Enfermagem”, celebrado em 12 (doze) de maio. Sabemos que 

todos os dias são de reconhecimento para essa classe que 

exerce com excelência uma missão tão bonita de amor e 

cuidado com o próximo. Obrigada por todo o trabalho e 

dedicação ao povo jupiense. Em nome de todos os 

profissionais, cito aqui a 1º (primeira) enfermeira do nosso 

município, a Senhora Rosa Maria Gomes Liberato, nossa 

querida “Rosinha Liberato”, filha do Senhor Zeza Gomes, que 

dedicou anos de sua vida ao cuidado da população de Jupi. 

Peço, inclusive, que esta Casa envie um ofício parabenizando 

essa nobre enfermeira pelos relevantes serviços prestados ao 

município. Também parabenizo a Capela do Sítio SN 

Vermelho pela belíssima festa realizada. Estive ro 
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uma das noites e pude ver uma festa muito bem-organizada e 
acolhedora. Solicito ainda que esta Casa envie um oficio, em 
nome da Coordenadora Maria Edvanir Rocha Braga, 
parabenizando pelo êxito da organização do evento. Por fim, 
convido a todos para participarem da Festa das Mães, no 
próximo dia 16 (dezesseis). Faz uso da palavra, a Vereadora 
Maria Joselma, que cumprimenta a todos e diz 
Primeiramente, quero agradecer a Deus por mais um dia e 

parabenizar todos os Projetos e Indicações apresentados 

nesta Sessão, cada um com sua importância para o nosso 

município. Também quero destacar o trabalho da Prefeita 

Rivanda Freire, que teve uma semana intensa de agendas em 

busca de benefícios para o povo de Jupi. Quem trabalha e faz 

pelo povo sempre acaba sendo alvo de comentários, mas o 

importante é continuar trabalhando. Quero ainda tranquilizar a 

população sobre os comentários envolvendo o Secretário 

Municipal de Saúde, Doutor Flávio Quintino. Até onde 

sabemos, não existe essa situação de saída dele da 

secretaria. Ele é um profissional competente e muito dedicado 

ao município, onde acredito que só deixa a Secretaria 

Municipal de Saúde se for por vontade própria. Aproveito 

também para parabenizar todos os enfermeiros e enfermeiras 

pelo “Dia da Enfermagem”, celebrado ontem, reconhecendo o 
carinho e a dedicação de cada um no cuidado com nossa 

população. Faz uso da palavra, o Vereador Antonio Jeffeton 

Monteiro, que cumprimenta a todos e diz: Quero registrar 

minha felicidade pela conclusão da estrada da Ponte Velha, 

que liga nossa cidade às margens da BR 423, uma obra muito 

aguardada pela população. Parabenizo a Secretaria Municipal 

de Infraestrutura e Urbanismo, na pessoa do Secretário Island 
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Rivanda Freire de recuperar totalmente os acessos da nossa 
cidade. Também quero destacar o projeto da educação votado 
hoje nesta Casa. Mais do que um texto técnico, ele representa 
valorização aos profissionais da educação, trazendo mais 
clareza e justiça na progressão funcional da categoria. 
Valorizar os educadores é investir no futuro do município e é 
importante reconhecer a iniciativa da gestão em encaminhar 

esse projeto. Quero ainda reconhecer a maturidade desta 

Câmara, que tem discutido os projetos com responsabilidade, 
sempre buscando avanços para a população. Quando houver 

melhorias para o povo, é nosso dever reconhecer. Por fim, 

destaco a importância de divulgarmos as ações e avanços do 

município. Precisamos continuar unidos, vereadores e gestão, 

trabalhando pelo crescimento de Jupi, porque quando a 

cidade avança, todos nós avançamos juntos. A Vereadora 

Maria Joselma pede um aparte e diz: Esqueci de falar que no 

último sábado a mãe do meu Assessor Parlamentar, José 

Ednilson (Duda), completou 89 (oitenta e nove) anos de vida. 

Todos os anos ela faz um terço na sua residência, é uma 

pessoa guerreira, é uma mulher de luz e vai sozinha para 

Recife/PE e São Paulo/SP. Então, não poderia deixar de 

parabenizar pelo seu dia, que Deus continue dando muita paz, 

muita saúde, muita força à Dona Nair. Peço a esta Casa que 

envie ofício parabenizando-a por tanta garra, uma mulher 

linda e maravilhosa. O Sr. Presidente cumprimenta a todos e 

diz: Quero inicialmente parabenizar Dona Nair, mãe de Duda, 

pelos seus 89 (oitenta e nove) anos, desejando muita saúde e 

felicidade. Peço que leve um abraço e os parabéns de todos 

os vereadores à sua mãe por essa data tão especial. Também 

agradeço aos colegas vereadores e vereadoras pela 

aprovação da nossa Indicação e parabenizo a Secretari 

Municipal de Agricultura e toda a equipe, pelo excel 
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trabalho realizado nas aragdes de terras. Até o momento, não 
recebemos reclamações, o que demonstra a organização e o 
compromisso da equipe com os agricultores do nosso 
município. Da mesma forma, destaco a organização na 

distribuição dos peixes, que também ocorreu de forma 
tranquila. Quero parabenizar ainda, os colegas vereadores 

que vêm utilizando as redes sociais para divulgar as ações do 

município. O importante é mostrar à população tudo o que 

está sendo realizado em benefício de Jupi. Também registro 

minha alegria em ver a união política se fortalecendo em 

Santa Rita, sempre pensando no desenvolvimento do 

município. Sobre os poços artesianos que estão sendo 

perfurados, é importante esclarecer que eles são destinados 

aos prédios públicos, buscando reduzir a necessidade do 

abastecimento por caminhão-pipa e melhorar o funcionamento 

dos serviços públicos. Aproveito para solicitar que esta Casa 

envie ofício à Secretaria Municipal de Infraestrutura e 

Urbanismo, parabenizando o Secretário Island Rodrigues, os 

diretores e todas as equipes pelo grande trabalho realizado no 

município, sempre atuando de forma rápida e comprometida 

na resolução dos problemas. Também quero destacar os 

avanços na saúde do município, especialmente a implantação 

do serviço de Raio-x no hospital de Jupi. Antes, muitos 

pacientes precisavam se deslocar para outras cidades para 

realizar um exame simples, hoje, esse atendimento é feito no 

próprio município, com qualidade e rapidez, trazendo mais 

dignidade e cuidado para nossa população. O Vereador 

Antonio Jeffeton Monteiro solicita um aparte e diz: É 

importante frisar também que por muitas vezes, eu venho 

dizendo aqui, que precisamos mostrar algumas verdades. 

Esse aparelho de Raio X estava comprado desde o final 

2016 (dois mil e dezesseis) e passou 08 (oito) anos dent) 
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QGasa Lulbmiro Cuilherme 

uma caixa, inclusive, na época, nós éramos vereadores e 

fizemos essa cobrança, mas hoje, ele funciona na prática, 

porém, na gestão do Ex-Prefeito Marcos Patriota, ele passou 

O8 (oito) anos guardado dentro de uma caixa, sem servir à 

população. O Sr. Presidente retoma suas falas dizendo: 

Também quero destacar os avanços na saúde do nosso 

município. Hoje temos um bloco cirúrgico funcionando e até o 

momento não houve reclamações, o que demonstra, que o 

serviço está dando certo. As filas de cirurgias de pequeno 

porte foram zeradas e em breve serão iniciadas as cirurgias 

de médio porte. Esse é o trabalho que nós, vereadores, 

precisamos mostrar à população, porque a gestão está 

entregando resultados. Aproveito também para solicitar que 

esta Casa envie ofício à Secretaria Municipal de Infraestrutura 

e Urbanismo, solicitando que seja colocado material no trecho 

da estrada que liga a Casa de Farinha até o acesso principal 

do Sítio Catonho, nas imediações da propriedade do Senhor 

Arlindo Gomes (in memoriam). Sabemos que é uma rodovia 

estadual, mas enquanto a conclusão da PE158 não acontece, 

é importante que o município continue realizando melhorias 

para garantir melhores condições de tráfego à população, 

principalmente nesse período de chuvas. O Vereador Fábio 

Júnior cumprimenta a todos e diz: Senhor Presidente, eu 

andei com os Secretários Municipais: Dirceu Miguel e Island 

Rodrigues, onde está passando água nos baixios e não 

danificou, ou seja, para frisar essa questão que onde se 

coloca o material de qualidade, a estrada mesmo que 

danifique, mas danifica pouco e dá acesso para uso da 

população. O Sr. Presidente pede um aparte e diz: Então, 

que a secretaria da Casa encaminhe o ofício solicitando 

colocação de material no trecho da estrada que dá acess 

Município de Calçado/PE até o Sítio Catonho, o mais 
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possível. Não havendo mais vereador inscrito para fazer uso 

da palavra, encerra-se o Grande Expediente. Não havendo 

nada para a Ordem do Dia, em virtude das matérias terem 

sido votadas no Pequeno Expediente, por decisão unânime 

do Plenário e nada para as Explicações Pessoais, dar-se por 

encerradas. Não havendo mais nada a tratar, o Sr. Presidente 

faz suas considerações finais e agradecimentos, declara 

encerrada a 16º (décima sexta) Reunião Ordinária do 1º 

(primeiro) Período Legislativo, às 10h23min, marcando a 

próxima para o dia 20 (vinte) do mês e ano em curso, na 

Câmara Municipal de Jupi/PE. Do que para constar, eu, 
Gabriel Nunes de Oliveira, Secretário “Ad' hoc”, lavrei a 

presente Ata, que após lida e achada conforme, vai 

devidamente assinada pelos membros da Mesa Diretora desta 

Casa Legislativa. Jupi/PE, em 13 de maio de 2026. 

ônio tábérato Sobrinho 

4 
Nor Teixeira 
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